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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku!

W odpowiedzi na interpelację nr 2905 poseł Moniki Pawłowskiej w sprawie zwiększenia 
świadomości społeczeństwa na temat szczepień ochronnych, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji. 

Działania Ministerstwa Zdrowia na rzecz zwiększenia świadomości społeczeństwa na 
temat szczepień ochronnych prowadzone są m.in. w ramach krajowego dokumentu polityki 
zdrowia publicznego - Narodowego Programu Zdrowia (NPZ) - wyznaczającego cele 
strategiczne i operacyjne oraz najważniejsze zadania do realizacji na rzecz m. in. 
zmniejszenia występowania chorób zakaźnych. W ramach realizacji zadań Narodowego 
Programu Zdrowia na lata 2021-2025, zadanie 5 pn. Promocja szczepień, utrzymanie 
funkcjonalności portalu informacyjnego dotyczącego szczepień – działania promocyjne i 
popularyzacyjne dotyczące szczepień ochronnych w ramach Celu Operacyjnego nr 4 
Zdrowie środowiskowe i choroby zakaźne, zostało powierzone do realizacji Narodowemu 
Instytutowi Zdrowia Publicznego PZH – Państwowemu Instytutowi Badawczemu. 
Celem zadania jest popularyzacja szczepień ochronnych, w tym za pośrednictwem serwisu 
internetowego https://szczepienia.pzh.gov.pl. Na portalu przekazywane są wiarygodne, 
oparte na dowodach naukowych informacje dotyczące szczepień ochronnych. Informacje 
prezentowane na portalu są adresowane do odbiorcy ogólnego i profesjonalistów 
medycznych.
Ponadto dobiega końca analiza postaw społecznych w zakresie szczepień ochronnych, 
pochodząca z raportu z badań podstawowych realizowanych w ramach projektu pt. 
„Budowanie zaufania do szczepień ochronnych z wykorzystaniem najnowszych narzędzi 
komunikacji i wpływu społecznego” ze środków Narodowego Centrum Badań i Rozwoju w 
ramach konkursu GOSPOSTRATEG II na zamówienie Ministerstwa Zdrowia. W ramach 
projektu m.in. powstała strona internetowa https://medfake.pl/.

Szczepienia ochronne w Polsce wykonywane są w oparciu o ustawę z dnia 5 grudnia 2008 r. 
o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (Dz.U. z 2024 r. poz. 
924), zgodnie z którą osoby przebywające na terytorium Polski ponad 3 miesiące są 
obowiązane na zasadach określonych w ustawie do poddawania się obowiązkowym 
szczepieniom ochronnym. Każdego roku, za zasadach określonych ww. ustawie, Główny 
Inspektorat Sanitarny opracowuje Program Szczepień Ochronnych (PSO) popularnie 
nazywany Kalendarzem Szczepień i publikuje go w formie komunikatu w dzienniku 
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urzędowym ministra właściwego do spraw zdrowia w terminie do dnia 31 października 
roku poprzedzającego realizację tego programu. 
Program Szczepień Ochronnych (PSO) zawiera katalog szczepień obowiązkowych, 
zalecanych i poekspozycyjnych oraz zasady ich przeprowadzania. Opracowywany jest na 
podstawie danych dotyczących aktualnej sytuacji epidemiologicznej chorób zakaźnych w 
kraju, możliwości finansowych państwa oraz zaleceń szerokiego grona uznanych ekspertów 
m.in. członków Rady Sanitarno-Epidemiologiczna tj. organu doradczego GIS oraz Zespołu 
ds. Szczepień Ochronnych przy Ministrze Zdrowia, rekomendacji Światowej Organizacji 
Zdrowia (WHO) i Europejskiego Centrum ds. Zapobiegania i Kontroli Chorób (ECDC). 
Aktualnie trwają prace nad PSO na rok 2025.

Odnosząc się do kwestii sytuacji szczepień dzieci uchodźców z Ukrainy, informuję, że w 
trosce o utrzymanie obecnej stabilnej sytuacji epidemiologicznej w Polsce wprowadzona 
została możliwość korzystania z nieodpłatnych szczepień dla dzieci i młodzieży UA 
przebywających na terenie Polski w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium Ukrainy i 
dzieci UA urodzonych w Polsce. Zgodnie z ustawą z 12 marca 2022 roku o pomocy 
obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz.U. z 
2024 r. poz. 167), obywatele Ukrainy, którzy przybyli do Polski od 24 lutego 2022 roku, 
mają prawo do korzystania ze świadczeń medycznych i refundacji leków na analogicznych 
zasadach, jak ubezpieczeni w Polsce. 

Informacje dotyczące liczby osób uchylających się od szczepień obowiązkowych gromadzi 
Narodowy Instytut Zdrowia Publicznego PZH – PIB. Liczba ta jest odnoszona do osób 
podlegających szczepieniom w danym roczniku. Obejmuje dzieci i młodzież do 19 roku życia 
podlegające szczepieniom wg obowiązkowego Programu Szczepień Ochronnych. 
Opracowane dane są udostępnione na stronie NIZP PZH-PIB w Biuletynach „Szczepienia 
Ochronne.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie

		2024-06-26T12:05:42+0000
	Wojciech Konieczny




